
〈調査概要〉

・調査対象： 従業員4名以上の尼崎市内の民営事業所
・調査方法： 郵送法によるアンケート調査
・調査時期： 令和2年7月～8月
・配布・集計数

配 布 数：4,000（総務省「事業所母集団データベース」より無作為抽出）
有効配布数：3,862
有効回収数：1,331
回 収 率： 34.5％

・実施主体：尼崎市経済環境局経済活性課
・調査主体：(公財)尼崎地域産業活性化機構
・発 行 日：令和2年9月1日

新型コロナウイルスの
企業活動への影響に関する調査報告

業種（6分類）別 ［単回答］
カテゴリ

件数 ％（全体）
％（無回
答除く）

製造 335             25.2       25.2
建設 122                9.2          9.2
卸売，小売 176             13.2       13.2
宿泊，飲食 76                   5.7          5.7
サービス等 333             25.0       25.0
医療，福祉 289             21.7       21.7
無回答 0                     0.0
N （％ﾍﾞｰｽ） 1331            100      1331

従業員規模別 ［単回答］
カテゴリ

件数 ％（全体）
％（無回
答除く）

１～４人 151             11.3       11.5
５～19人 595             44.7       45.4
20～49人 321             24.1       24.5
50～99人 130                9.8          9.9
100～299人 86                   6.5          6.6
300人以上 28                   2.1          2.1
無回答 20                   1.5
N （％ﾍﾞｰｽ） 1331            100      1311

回答者の構成

〈業種別（６分類）〉 〈規模別〉

※「サービス業」は産業大分類が以下のものを含む。
電気･ガス･熱供給･水道業、情報通信業、運輸業，郵便業、
金融業，保険業、不動産業，物品賃貸業、
学術研究,専門･技術サービス業、生活関連サービス業，娯楽業、
教育，学習支援業、複合サービス事業、サービス業 2



新型コロナウイルス感染症の拡大による影響

〈「その他」の主な回答〉
• 今まで影響はないが、今後のことはわからない。(他10件）
• 今の所大丈夫だが、介護業のため従業者に感染者が出れば休業の可能性がある。
• 今までは事業所内・利用者等に感染者がなく、予防に励む程度でよかったが、
今後は感染が拡大しているため、精神的に大変な日々になると思う。

• マイナスもあったし、プラスもあった。（他3件）
• 現状少ないが、今後ある予想。（他2件）
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新型コロナウイルス感染症の拡大による影響①
（マイナスの影響がある事業所）

特に負担増となった固定費

全体（n=1137）

全体（n=547）
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〈「その他」の主な回答〉
• 税金
• 健康保険料・厚生年金等
• 車両の維持費（車検、保険料等）
• 光熱費等



売上の前年同月比

〈4-6月期〉

〈7-9月期〉

減少：75.6％

減少：73.4％
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来年度（令和３年４月採用）の新卒者の採用活動

〈採用計画あり事業所の
活動の状況〉

〈新卒採用の当初計画〉

〈「その他」の主な回答〉
◆本社や人事担当部門で採用する（19件）
◆検討中・未定（8件）
· 見通しがたたない【学術研究,専門･技術サービス業】／・新卒採用はまだ行なっていない【建設業】
· まだ見えない先行きを考えながら検討中。【医療，福祉】
◆その他
· 総合職は計画通り採用（内定）、その他は今後見極め【製造業】 6



非正規従業員・外国人従業員数の前年同期比（６月末時点）

〈非正規従業員〉 〈外国人従業員〉
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現在実施している感染症予防の取組

全体（n=1311）
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コロナ状況下の企業活動において重視するもの

全体（n=1283）
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今後の事業継続へ向けた対応・方針

全体（n=1253）
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行政（国、兵庫県、尼崎市）の支援制度の利用①

〈支援制度を利用しなかった理由〉

全体（n=679）
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支援制度を利用しなかった理由② 「その他」の主な回答
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◆本社が対応するため。本社に一任。（16件）

◆今後申請する予定（14件）
· 8月以降は持続化給付金と雇用調整助成金のお世話になる可能性がある。【製造業】
· ９月に、【国】雇用調整助成金の特例措置を利用予定【製造業】
· 現状は支援制度の条件に該当しないため利用しなかったが、今後利用する予定はある（雇用調整助成金の特例措
置）。【サービス業/運輸業，郵便業】

· ７～9月に影響が出る予想のため今後申請予定【宿泊業，飲食サービス業】
· 今までは感染者対策や収入50％減の支援や、テレワークと言っていてもそのソフトが対象であり肝心のパソコン等
本体への支援がなく申請対象にならなかった。しかし最近その対象外にも申請できる制度が増えてきたので今から
申請の準備を行っている。【医療，福祉】

◆検討中、これから検討（10件）
· 6ヵ月の影響は9月以降に表れます。7月末現在では条件に該当しなかったが、これからは該当すると思う。【建設
業】

· 決算月が７月なのでそれ以降に検討【サービス業/学術研究,専門･技術サービス業】

◆必要がないため（8件）

◆利用できる制度がわからない（4件）
· 支援制度の条件に該当するのかわからない。【建設業】
· 休業要請を受けていない事業なので【サービス業/生活関連サービス業，娯楽業】

◆手続を行う余裕がない（4件）
· 人件費削減による時間確保が難しくなってきている等（必要書類の収集時間）。【宿泊業，飲食サービス業】
· 煩雑に感じ、時間的気持ち的に、気持ちがわかない。【卸売業，小売業】
· 多忙【卸売業，小売業】



行政（国、兵庫県、尼崎市）の支援制度の利用②

全体（n=617）

〈支援制度を知ったきっかけ〉

〈「その他」の主な回答〉
• 税理士・会計士・社労士（23件）
• 同業団体等
（尼崎工業会、日本バス協会、
尼崎市医師会等など）（6件）

• 商工会議所（4件）
• 行政からのメール（4件）
• 取引先（2件）
• ハローワーク
• 労務協会
• 保険会社
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新型コロナウイルスの影響が続く中で、行政に望む支援

全体（n=1251）
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